

新疆涉恐人員外逃路線

▼幾名被泰國警方拘捕的來自新疆的非法越境人員
資料圖片

土耳其

敘利亞

阿富汗

巴基斯坦

新疆

中國

上海

製假護照售2000美金 謀闖浦東出境

助疆恐嫌偷渡10土國人被捕

【大公報訊】2014年11月，上海市公安局會同有關部門偵破一起土耳其人組織中國涉恐人員使用變造土耳其護照偷渡出境案，抓獲阿巴拜克熱（涉恐網上追逃人員）等9名準備持用變造土耳其護照偷渡出境的新疆維吾爾族犯罪嫌疑人，以及另2名協助組織偷渡的中國籍犯罪嫌疑人、賽拉哈丁等10名提供變造土耳其護照並組織人員偷渡出境的土耳其籍犯罪嫌疑人。據悉他們向偷渡者以2000美元（約15500港元）一本的價格出售假護照。

據環球時報十四日消息：公安機關查明，在土耳其的達吾提（原籍新疆喀什，現在境外）與土耳其人拉馬贊（現在境外）等人，以收取每人6萬元人民幣費用為條件，組織上述人員使用變造的土耳其護照偷渡出境。達吾提、拉馬贊等人以1本土耳其護照付給2000美元報酬為條件，利用僞假來華簽證邀請函，組織、安排賽拉哈丁等9名土耳其人向中國駐土耳其使館騙取簽證後入境中國，與中國境內的阿巴拜克熱、伊敏托合提、亞森等9名準備偷渡的人員接頭，並收取「定金」。隨後，拉馬贊安排土耳其人卡魯克將該9名土耳其人護照攜帶出境偽造、變造後，企圖組織阿巴拜克熱等9名人員從上海浦東機場非法出境。

偷渡前往敘利亞阿富汗

公安機關從查獲的偷渡人員持用的通訊工具中發現有涉恐音視頻資料，部分偷渡人員交代偷渡出境後將前往敘利亞、阿富汗和巴基斯坦等地，其中1人會多次在新疆傳播煽動民族仇恨、民族歧視音視頻。

目前，賽拉哈丁等10名土耳其籍犯罪嫌疑人被上海檢察機關以涉嫌組織他人偷越國（邊）境犯罪依法批准逮捕。阿巴拜克熱等已被公安機關以涉嫌組織、領導、參加恐怖組織罪依法刑事拘留。目前該案還在進一步審查中。

據了解，這是一起土耳其人與中國新疆維吾爾族涉恐人員內外勾結，有策劃、有預謀組織涉恐人員偷渡出境的重大案件，其組織之嚴密、手法之隱秘、涉案土耳其人員數量之多，引起有關部門高度關注。此前，有媒體報道稱，近年來，中國一些新疆維吾爾族人員通過多種方式非法偷渡出境，部分人員經由土耳其前往敘利亞、伊拉克等地，參加所謂的「聖戰」，有的返回中國境內策劃、實施暴恐活動。

土曾表示願接納非法移民

有關部門表示，將進一步加大對這類犯罪的偵破打擊力度，絕不讓任何內外勾結、危害國家安全的犯罪行爲得逞。

此前亦曾發生新疆非法移民欲前往土耳其的情況。泰國警方2014年3月份突襲該國南部宋卡省等偏僻營地時，從人口走私犯手中救出約200名據信來自新疆的維吾爾人。泰國當局判定他們非法入境，而這些非法移民則聲稱自己是土耳其國民。當時中國駐泰國南部城市宋卡省的領事館對這些被拘留的人員身份進行了鑑別，其中有「幾十人」是維吾爾族。之後，2014年11月27日，土耳其外交部長卡烏索戈魯說，他已經告知在紐約的泰國外長和在北京的中國外交部長，表明土耳其希望收容這些偷渡者。

據路透社報道，中國外交部隨後發布聲明表示，此次偷渡事件是中國和泰國之間的問題，相關國家應當注意自己的言行，不要發出錯誤信號，縱容甚至支持非法移民活動。



▲去年三月泰國警方在泰國南部宋卡省拘捕了三百餘非法越境人員
資料圖片

土耳其成「東突」庇護所



特稿

自上世紀70年代初中國與土耳其建交以來，兩國關係進步很大。但由於歷史、人文、宗教和國際政治等多方面原因，土耳其仍存在着同情和支持「東突」分裂勢力的社會因素。

土耳其共和國建立後，文化上未能擺脫「泛突厥主義」影響，加上上世紀中期土耳其加入北約組織後被視為國際兩大陣營對抗的前沿陣地和意識形態對抗的「綠色屏障」，自然也就被新疆的民族分裂分子視為「庇護所」。冷戰結束後，蘇聯解體和中亞各突厥語國家相繼獨立激活了「大突厥」夢幻。在土耳其「泛突厥主義」情緒升溫之時，「東突」勢力開始活躍起來。

土耳其是除中亞外，境外維吾爾族人聚居最多的地區，約有10萬人。目前在土耳其扎根下來的「東突」勢力，有

一定程度的活動能量。「世維會」前名譽主席熱扎·貝根將軍生前在土政界、軍界擔任過要職，土軍方、警方中有很多高層是他當年的學生或下屬，因此，當「東突」分子在土耳其遇到麻煩時，貝根常會出面解決，比如給土政府施加壓力，給「疆獨」分子熱比姬發放入境簽證。目前在土耳其活躍着近20個「疆獨」組織，如「東突基金會」、「東突移民協會」、「東突互助協會」、「東突教育與互助協會」等。

土耳其歷屆政府對「東突」問題的政策總體上表現出「兩面性」，既有主張與中國發展友好合作的一面，也有同情和支持「東突」勢力的一面。隨着國際形勢、戰略需求的變化以及政府的更迭，這種兩面性側重方向有所不同。

上世紀90年代初在東歐劇變、蘇聯解體背景下，土領導人公開接見「東突」勢力頭目。沒過幾年，土政府又收縮「泛突厥」色彩的言論，不公開會見「東突」勢力頭目。

（環球時報）



▲近年來新疆加強安撫嚴打涉恐活動
圖為新疆烏魯木齊火車站特警
網絡圖片

窗口前移零距離監督

大公報記者 馬浩亮



法治吉林
系列②

在中國，法、檢「兩院」常常被一併提及。法院負責審判，檢察院負責檢察、法律監督，在司法體制中佔據舉足輕重的位置。

今年7月29日，吉林省檢察院駐省高級法院「檢察官工作室」揭牌。目前，在該省檢察院及8個地市級檢察院、64個基層檢察院實現了檢察官進駐同級法院，共建立了73個檢察官工作室，實現了全覆蓋。以此為契機，拓展了監督的新方式，前移了檢察監督的窗口，實現了「為民服務」與「訴訟監督」的無縫對接，從源頭上加大了監督力度。

這是迄今全國唯一檢察院向法院派駐機構的改革探索，並得到了最高檢的肯定。今年6月18日，最高人民檢察院副檢察長姜建初到吉林考察時指出，要在設立檢察官工作室等方面取得新成果。

吉林省檢察院檢察長楊克勤表示，該改革舉措旨在更好地發揮服務群衆窗口、

化解矛盾平台、聯絡交流橋樑的作用，提升司法公信，維護公平正義。對民事、行政案件的法律監督離老百姓利益最近，只有把監督觸角伸向一線，才能讓群衆感受到監督效果，更加體現執法爲民的要求。

在工作方式上，檢察官輪流到「檢察官工作室」值班辦公，協助檢察機關辦案人員調閱訴訟卷宗，旁聽觀摩案件庭審，法檢雙方溝通協調等工作。履行法律監督職責，接受當事人申訴提供法律諮詢等方面直接發揮更積極的作用，暢通群衆表達訴求、解決糾紛的渠道。自設立以來，各級「檢察官工作室」共接待民事行政申訴389次，受理案件107件，調閱案件卷宗844件次，參加庭審22次，辦理息訴82件。

海外對中國司法體系不太了解的人，或許會擔心檢察院向法院派駐工作室，會不會影響監督的公正。實際上，駐法院的「檢察官工作室」恰恰可以發揮「駐」的優勢，將檢察院的法律監督關口向執法一

線延伸，能夠第一時間回應民衆的疑問，方便當事人尋求救濟渠道，近距離強化對法院民事行政審判的監督力度，並能及時反饋司法工作中遇到的實際問題，規範訴訟、提高辦案質量。並且，檢察官工作室的人員仍然都屬於檢察機關，辦事講程序、講規矩，盡職不越位。

對司法活動的監督，是法律賦予檢察機關的專門職責，是中國司法制度的鮮明特點。十八屆四中全會提出：「完善檢察機關行使監督權的法律制度，加強對刑事訴訟、民事訴訟、行政訴訟的法律監督。」

隨着依法治國基本方略的實施，中央要求檢察機關加強對訴訟活動中不作爲、亂作爲、執法不嚴、司法不公、司法腐敗等問題監督。老百姓的要求更迫切。學界也一直在探討完善檢察院行使職權的程序、活動原則、組織體系等，爲其充分履行法律監督職責提供保障。吉林省的「檢察官工作室」，在這方面是一個有益的探索。

華企爭做「一帶一路」春江鴨

大公報記者 李理、祁詩揚



暢銷歷史著作《海洋帝國》中的馬耳他

（圖）

他，是上演了中世紀無數慘烈攻戰的海上要塞，而今，這裡卻成爲了中國企業布局「一帶一路」戰略的重鎮。馬耳他駐華大使克里福（圖）告訴筆者，中國連接國內和國外兩個市場的「一帶一路」戰略逐漸浮出水面，不少中國企業做起了「春江鴨」，先人一步在海上絲綢沿線國家布局。

克里福說，中國企業到馬耳他設立地區總部，就是希望通過海上絲綢之路重鎮馬耳他，設立地區總部聯通歐洲和北非兩大市場。去年末，中電投所屬的上海電力以3.2億歐元的總價收購馬耳他能源公司33%股權。此外，馬耳他還在與中國交通建設集團討論橋樑、隧道合作項目。除了馬耳他，被港人熟知的度假勝地毛里求斯，也被不少中國企業定爲地區總部，華爲在毛里求斯設立地區總部。

在克里福看來，「一帶一路」主要是考慮了中國與沿線國家深厚的歷史淵源。「英國駐馬耳他的軍事基地關閉後，中國給馬耳他修建了許多至今仍發揮重要作用的基礎設施，我們把當地最大的乾船塢叫做中國船塢。」他強調說，這是如今馬耳他和中國公司密切合作的重要基礎。

【北京十四日電】